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Результаты исследования комбинированной сеялки полосного 

посева семян трав в дернину 
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ФГБНУ «Федеральный аграрный научный центр Северо-Востока 
имени Н.В. Рудницкого», г. Киров, Российская Федерация 
 

Развитие экологического земледелия обусловило интерес к технологии повышения продуктивности 

естественных кормовых угодий, заключающейся в полосном посеве трав с механической обработкой в дернине 

полос, размеры которых обеспечивают успешное развитие всходов без применения химических препаратов.  

Для осуществления технологии разработаны и серийно выпускались несколько моделей сеялок СДК. Дальнейшим 

развитием данного вида машин является разработка навесной сеялки СДК-2,8М, предназначенной для прямого 

полосного посева семян трав в дернину с внесением стартовой дозы минеральных удобрений. Для оценки работо-

способности сеялки СДК-2,8М осенью 2022 года на базе ФГБНУ ФАНЦ Северо-Востока проведены стендовые и 

лабораторно-полевые испытания. Стендовые испытания на высеве семян овсяницы луговой и клевера красного 

показали, что диапазон передаточных отношений сеялки от 0,104 до 0,900 позволяет устанавливать норму высева 

в интервале 2,5-140,4 кг/га. Посевная часть обеспечивает равномерное распределение семян по катушкам и устой-

чивость высева каждой катушкой в соответствии с агротехническими требованиями. Отклонение фактической 

нормы от заданной (6,0 кг/га) на высеве семян овсяницы составляет 2,6 %, клевера – 2,3 %; неравномерность высе-

ва между катушками для овсяницы – 3,61 %, для клевера – 5,36 %; неустойчивость высева для овсяницы – 4,83 %, 

для клевера – 6,03 %. Полевые испытания выявили, что сеялка устойчиво выполняет обработку почвы и посев 

клевера, выдерживает рабочую ширину захвата и установочную глубину обработки. Средняя глубина обработки 

составила 68 мм, крошение почвы (фракция до 25 мм) – 85,1 %, средняя глубина заделки семян – 16,4 мм, плот-

ность после прикатывания – 1,1 г/см3. Применение рамы оригинальной конструкции позволило уменьшить число 

сборочных единиц почвообрабатывающей части и вспомогательных механизмов, что снизило массу сеялки на 

640 кг в сравнении с СДКП-2,8М при сохранении агротехнических показателей работы. 

Ключевые слова: прямой посев, минеральные удобрения, дисковая фреза, сошник, каток прикатывающий, 

показатели агротехнические 
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Results of research of the combined seeder for strip sowing 

of grasses into sod 

© 2022. Vasiliy A. Sysuev, Sergey L. Demshin  , Sergey V. Gaididei 
Federal Agricultural Research Center of the North-East named N. V. Rudnitsky, Kirov, 
Russian Federation 
 

The development of ecological agriculture has aroused interest to the technology of increasing the productivity of nat-

ural forage lands, which consists in strip sowing of grasses with mechanical tillage in the sod of strips, the size of which ensures 

the successful development of seedlings without the use of chemicals. Several models of seeders SDK have been developed and 

mass-produced to implement this technology. A further development of this type of machines is the creation of a mounted seeder 

SDK-2.8M, intended for direct strip sowing of grass seeds into sod with the application of a starting dose of mineral fertilizers. 

To evaluate the efficiency of the seeder SDK-2.8M in the autumn of 2022, stand and field tests were carried out in the fields of 

the North-East Federal Research Center. Stand tests on sowing seeds of meadow fescue and red clover showed that the range of 

gear ratios of the seeder from 0.104 to 0.900 allows to set the seeding rate in the interval of 2.5-140.4 kg/ha. The sowing part  

ensures uniform distribution of seeds over the feed rolls and the stability of sowing by each feed roll in accordance with agro-
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technical requirements. The deviation of the actual seeding rate from preassigned (6.0 kg/ha) for sowing fescue is 2.6%, clover – 

2.3%; uneven seeding between feed rolls for fescue – 3.61%, for clover – 5.36%; seeding instability for fescue – 4.83%, for clover 

– 6.03%. Field tests revealed that the seeder stably performs tillage and clover sowing, maintains the working width and the in-

stallation depth of tillage. The average tillage depth was equal to 68 mm, the crumbling of the soil (fraction up to 25 mm) – 

85.1%, the average depth of seeding – 16.4 mm, density after rolling – 1.1 g/cm3.The use of a frame of the original design made it 

possible to reduce the number of assembly units of the tillage part and auxiliary mechanisms, which reduced the mass of the 

seeder by 640 kg, in comparison with SDKP-2.8M, while maintaining agrotechnical performance indicators. 
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Анализ тенденций развития сельского 

хозяйства показал, что доля продукции орга-

нического земледелия в мировом сельскохо-

зяйственном производстве неуклонно возрас-

тает, и в последние годы этот процесс уско-

рился [1, 2, 3, 4]. По данным Института орга-

нического сельского хозяйства (FiBL), за  

2019 год в России площадь земель, относя-

щихся к системе органического земледелия, 

составляет 674,4 тыс. га, или 0,3 % от общей 

площади. Для сравнения, не учитывая разви-

тые страны Европы и Канаду, где процент 

земель, занятых органическим сельским хозяй-

ством, существенно превышает 5,0 %, площадь 

сельскохозяйственных земель под органиче-

ским земледелием в Китае – 2216 тыс. га, 

или 0,4 %, в Индии – 2299 тыс. га, или 1,3 %,  

в Аргентине – 3672 тыс. га, или 2,5 %[5]. 

По оценке Минсельхоза РФ в настоящее время 

в России имеется более 10 млн га, которые 

могут быть введены в сельскохозяйственный 

оборот и большая часть из них пригодна для 

использования в системе органического  

земледелия, что свидетельствует о достаточно 

высоком потенциале развития этого сектора 

сельского хозяйства в нашей стране1.  

Катализатором ускорения роста данного 

сегмента сельскохозяйственного производства 

может послужить намеченный на текущее 

десятилетие переход к зеленой экономике, 

при котором доля продукции органического 

земледелия должна кратно увеличиться к 

2030 году2. В этих условиях отечественному 

сельскому хозяйству необходимы научно 

обоснованные, ресурсосберегающие агротех-

нологии, созданные на принципах агроланд-

шафтного земледелия и позволяющие в 

сжатые сроки запускать производства для 

выпуска экологически чистой продукции. 

Анализ природно-климатических и 

социально-экономических условий сельскохо-

зяйственного производства в Евро-Северо-

Восточном регионе России показал, что 

перспективным направлением развития может 

стать производство продукции животно-

водства, соответствующей требованиям орга-

нического земледелия. Для обеспечения пол-

ноценного, сбалансированного по содержа-

нию питательных веществ рациона животных 

внимание привлекают природные кормовые 

угодья региона, потенциал которых достато-

чен для полного обеспечения животноводства 

экологически чистыми кормами. При этом 

большая доля лугов и пастбищ требует прове-

дения работ по восстановлению продуктив-

ности и улучшению ботанического состава 

травостоев. Перспективным агроприёмом 

повышения продуктивности кормовых угодий 

является прямой полосной посев семян 

ценных видов трав, осуществляемый сеялками 

с дисковыми фрезами в качестве сошников 

[6, 7, 8], который при минимальных капиталь-

ных вложениях обладает высокой эффектив-

ностью и экологически безопасен [9, 10, 11]. 
 

1Органика на 100 %. Информационный бюллетень Минсельхоза России. 2019;(1):46. 
URL: https://rosinformagrotech.ru/data/byulleten/arkhiv-vypuskov 
2Папцов А. Г., Алтухов А. И., Кашеваров Н. И., Першукевич П. М., Денисов А. С., Рудой Е. В. и др. Прогноз 

научно-технологического развития отрасли растениеводства, включая семеноводство и органическое земледелие 
России, в период до 2030 года. Новосиб. гос. аграр. ун-т, Сиб. федер. центр агробиотехнологий РАН, ФИЦ Институт 
цитологии и генетики СО РАН, ФНЦ ВНИИЭСХ. Новосибирск: Изд-во НГАУ «Золотой колос», 2019. 100 с. 
URL: https://nsau.edu.ru/file/757891?get=a70a565f4138c62b15edaa38529cfac2 
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Цель исследования ‒ оценить эффек-

тивность работы навесной сеялки СДК-2,8М, 

предназначенной для осуществления прямого 

полосного посева семян трав в дернину с 

одновременным внесением стартовой дозы 

минеральных удобрений 

Научная новизна работы заключается 

в получении агротехнических и эксплуата-

ционно-технологических показателей опытного 

образца навесной сеялки СДК-2,8М, подтвер-

ждающих обоснованность конструкторских 

решений по повышению эффективности пря-

мого посева семян трав в дернину. 

Материал и методы. Согласно предло-

женной конструктивно-технологической схеме 

сеялки полосного посева семян трав в дернину 

[12] разработан её опытный образец – навесная 

комбинированная сеялка СДК-2,8М для трак-

торов класса 14 кН (рис. 1). Сеялка предназна-

чена для осуществления полосной обработки 

почвы и прямого посева семян трав в дернину 

лугов и пастбищ с одновременным внесением 

стартовой дозы минеральных удобрений. 

Использование сеялки возможно во всех агро-

ландшафтных зонах РФ за исключением 

районов, почвы которых засорены камнями. 

Сеялка СДК-2,8М позволит заменить в системе 

машин ранее выпускавшиеся дернинные сеялки 

серии СДК, а также их аналоги различных 

производителей [13, 14].  
 

а / а 

 

б / b 

 

Рис. 1. Опытный образец сеялки СДК-2,8М полосного посева семян трав в дернину: а – вид спе-

реди, б – вид сзади 

Fig. 1. A prototype seeder SDK-2.8M for strip sowing of grass seeds into sod: a – front view, b – rear view 
 

Сеялка полосного посева семян трав 

в дернину СДК-2,8М представляет собой 

навесную машину и состоит из рамы с опор-

но-приводными колесами, на которой распо-

ложены почвообрабатывающая часть сеялки, 

включающая центральный редуктор с транс-

миссионными валами, приводы фрезерных 

сошников (фрезерные секции) с дисковыми 

фрезами, оборудованными Г-образными 

ножами, защитные кожухи и посевная часть 

сеялки, состоящая из семятуковых ящиков 

с семя- и тукопроводами, механизма передач, 

сошников и прикатывающих катков.  
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Техническая характеристика и кинема-

тическая схема сеялки СДК-2,8М представле-

ны в таблице 1 и на рисунке 2. Для возможно-

сти сравнения в таблице приведены техни-

ческие характеристики её прототипа – полуна-

весной сеялки СДКП-2,8М. 

Рама сеялки представляет собой сварную 

конструкцию в виде пространственной фермы 

из профильных труб с поперечными связями 

из листового проката. В передней центральной 

части рамы установлен замок автосцепки. 

Под центральным брусом располагается крон-

штейн крепления центрального редуктора и 

вдоль этого бруса – промежуточные опоры 

трансмиссионного вала. На дальних от трактора 

брусьях размещаются кронштейны под нажим-

ные штанги соответственно фрезерных сош-

ников и прикатывающих катков. Опорно-при-

водные колеса смещены назад, что облегчает 

доступ к карданному валу и фрезерным секциям.  
 

Таблица 1 –Технические характеристики опытного образца сеялки полосного посева семян в дернину 

СДК-2,8М и сеялки СДКП-2,8М / 

Table 1 – Technical characteristics of the prototype seeder for strip sowing of seeds into sod SDK-2.8M and 

seeder SDKP-2.8M 
 

Показатель / Indicator 
По ТЗ / According 

to technical task 

СДК-2,8М / 

SDK-2.8M 

СДКП-2,8М / 

SDKP-2.8M 

Тип изделия / Product type 
Навесная / 

Mounted 

Навесная / 

Mounted 

Полуприцепная / 

Semi-trailer 

Агрегатирование с тракторами класса /  

Aggregated with tractors of a traction class 
14-20 кН / kN МТЗ-82 / MTZ-82 

Производительность за час основного времени, га/ч / 

Efficiency of basic time, ha/h 
До / Up to 1.2 0,7 0,71 

Рабочая скорость, км/ч / Working speed, km/h До / Up to 4.0 2,6 2,5 

Ширина захвата, м / Working width, m 2,8 2,8 2,85 

Ширина полосы, см / Stripe width, cm 11 11 11 

Глубина обработки фрезами, см /  

Depth of tillage, cm 

4,5 и 6,5 / 

4.5 and 6.5 

4,5 и 6,5 / 

4.5 and 6.5 

4,5 и 6,5 / 

4.5 and 6.5 

Число технологических операций /  

Number of technological operations 

Нет данных / 

No data 
4 4 

Вместимость ящика, дм3 /  

Capacity of the bunker dm3: 

- для туков / for fertilizers 

- для семян / for seeds 

Нет данных / 

No data 

 

 

260 

200 

 

 

300 

90 

Диапазон передаточных отношений сеялки /  

The range of gear ratios of the seeder: 

- высев семян / sowing seeds 

- внесение удобрений / application of fertilizers 

Нет данных / 

No data 

 

 

0,104...0,900 

0,250...0,608 

 

 

0,072…0,618 

0,117…0,927 

Габаритные размеры, мм / Overall dimensions, mm:     

- длина / length До / Up to 1800 1600 3130 

- ширина / width До / Up to 3000  3120 3270 

- высота / height До / Up to 1400 1300 1640 

Масса, кг / Mass, kg До / Up to 900 920 1560 

Металлоёмкость, кг/м /  

Specific metal content, kg/m 

Нет данных / 

No data 
328,5 557,1 

 

Центральный редуктор является кониче-
ским одноступенчатым с передаточным отно-
шением i = 0,8. Трансмиссионный вал квад-
ратного сечения предназначен для передачи 
крутящего момента от центрального редуктора 
к приводам фрезерных рабочих органов 

Секции приводов дисковых фрез (4 шт.) 

в виде одноступенчатых цепных редукторов 

установлены на трансмиссионных валах и 

служат для передачи крутящего момента от 

ВОМ трактора к дискам, на которых закрепле-

ны по три левых и три правых Г-образных  

ножа. Для предотвращения разбрасывания 

почвы и с целью создания безопасных условий 

работы обслуживающего персонала диски с 

Г-образными ножами закрыты защитными 

кожухами. Для выравнивания поверхности 

измельченной почвы к задней части кожуха 

крепится щиток-уплотнитель. 
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Рис. 2. Схема кинематической сеялки полосного посева СДК-2,8М: 1 – рама; 2 – секция привода;  

3 – колесо опорно-приводное; 4, 8 – валы семя- и туковысевающих аппаратов; 5 – ворошилка; 6, 7 – бункеры 

для семян и туков; 9 – коробка передач; 10 – бороздовскрыватель фрезерный; 11 – опора вала; 12 – вал 

трансмиссионный; 13 – редуктор центральный; 14 – каток прикатывающий /  

Fig. 2. The kinematic scheme of the seeder for strip sowing SDK-2.8M: 1 – frame; 2 –drive section; 3 – sup-

port-drive wheel; 4, 8 – shafts of seed- and fertilizer feed rolls; 5 – agitator; 6, 7 – bunkers for seeds and fertilizers; 

9 – gearbox; 10 – milling cutter; 11 – shaft support; 12 – transmission shaft; 13 – central reducer; 14 – packing roller  

 
Ранее проведенными исследованиями 

по данной теме была подтверждена эффектив-
ность вынесения из зоны работы фрезерного 
бороздовскрывателя семя- и тукозаделыва-
ющей части сошниковой группы сеялки в виде 
килевидных сошников, закрепленных на пру-
жинных подвесах между кожухом фрезерной 
секции и катком [15]. Поэтому для выпол-
нения в дальнейшем сравнительных исследо-
ваний различных конструкций сошниковой 
группы сеялки при выборе её оптимального 
варианта две фрезерных секции (бороздо-
вскрыватели) оборудованы серийными сош-
никами сеялок СДК, высевающими семена 
трав и удобрения под кожух дисковых фрез. 
На двух других фрезерных секциях оставлено 
место между защитным кожухом и катками 
под установку изучаемых вариантов сошни-
ковых групп. 

Семятуковый ящик образован двумя 
отделениями: передним для минеральных 
удобрений и задним для семян. Для подачи 
туков и семян к высевающим аппаратам и 

разрушения сводов в отделениях ящиков рас-
положены шнеки-ворошители. Сеялка осна-
щена катушечными высевающими аппарата-
ми, унифицированными с аппаратами сеялки 
СО-4,2. Семявысевающие аппараты выпол-
нены с регулируемой длиной рабочей части  

катушек. Туковысевающие аппараты − кату-
шечные штифтовые, с групповым опорожне-
нием и нерегулируемой длиной рабочей части 
катушки. Клапаны аппаратов закреплены на 
валу опорожнения. Семявысевающие аппара-
ты соединены спирально-ленточными семя-
проводами, а туковысевающие аппараты – 
резиновыми гофрированными тукопроводами 
с воронками семятуконаправителей. 

Привод туко- и семявысевающих аппа-
ратов сеялки осуществляется от опорно-
приводного колеса посредством цепных пере-
дач. Механизм передач (рис. 2, табл. 2) обес-
печивает шесть передаточных отношений на 
вал семявысевающих аппаратов и четыре 
передаточных отношения на вал туковысе-
вающих аппаратов. 
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Таблица 2 – Передаточные отношения на валы семя- и туковысевающих аппаратов сеялки СДК-2,8М / 

Table 2 – Gear ratios on the shafts of seed and fertilizer feed rolls of the seeder SDK-2.8M 
 

Количество зубьев звёздочек / Number of teeth of sprockets Передаточное  

отношение / Gear ratio А Б В Г Д Е Ж 

12 32 15 36 - - - 0,104 

18 32 15 36 - - - 0,156 

12 12 15 36 - - - 0,278 

18 12 15 36 - - - 0,417 

12 32 36 15 - - - 0,600 

18 32 36 15 - - - 0,900 

- - - - 12 32 18 0,250 

- - - - 20 32 18 0,417 

- - - - 12 18 32 0,444 

- - - - 20 18 32 0,608 

 

Для определения агротехнических пока-

зателей работы сеялки СДК-2,8М осенью 

2022 года на базе ФАНЦ Северо-Востока про-

ведены ведомственные испытания. В процессе 

стендовых испытаний оценивалось качество 

высева сеялкой посредством регистрации 

показателей равномерности распределения 

посевного материала высевающими аппарата-

ми в условиях стационара. Для исследования 

использовались семена овсяницы луговой и 

клевера красного. 

Основной задачей лабораторно-полевых 

испытаний сеялки СДК-2,8М являлась оценка 

качества обработки почвы и посева в произ-

водственных условиях, которая включала 

определение: фракционного состава, плотно-

сти, стабильности ширины и глубины профре-

зерованной полосы; оценка качества посева – 

фактической нормы высева, средней глубины 

заделки семян, равномерности распределения 

семян и числа семян, не заделанных в почву, 

которые определены согласно ГОСТ3, 4. 

В ходе лабораторно-полевых испытаний 

сеялка СДК-2,8М агрегатировалась с трактором 

МТЗ-82. Исследования проводились на типич-

ной для природно-климатических условий 

Северо-Восточного региона Европейской части 

России дерново-подзолистой почве среднесу-

глинистого механического состава при влаж-

ности W = 19,4 % и твёрдости Р = 2,1 МПа, 

которые определялись непосредственно перед 

проведением опыта в пяти точках участка 

(в центре и четырех угловых точках) на глубине 

0-0,1 м в соответствии с ГОСТ5. 

Результаты и их обсуждение. Оценка 

технических параметров сеялки СДК-2,8М 

(табл. 1) показала, что отказ от полуприцепной 

схемы компоновки рабочих органов сеялки, 

применение рамы оригинальной конструкции 

и единого семятукового ящика позволило 

существенно уменьшить число сборочных 

единиц почвообрабатывающей и посевной 

части. Практически полностью из конструк-

ции исключены вспомогательные механизмы: 

перевода сеялки из рабочего в транспортное 

положение; привода высевающих аппаратов; 

подсоединения сеялки к трактору в виде сницы 

и т. д. В конечном итоге это обеспечило сни-

жение массы сеялки СДК-2,8М в сравнении 

с сеялкой СДКП-2,8М на 640 кг, или на 41,0 % 

при сохранении основных функциональных 

возможностей машины. Незначительное превы-

шение массы опытного образца сеялки, относи-

тельно заданного в ТЗ, должно быть устранено 

при дальнейшей замене сборочных единиц,  

заимствованных у сеялок СДК, на менее  

металлоёмкие. 

 
3ГОСТ 31345-2017. Техника сельскохозяйственная. Сеялки тракторные. Методы испытаний. М.: Стандар-

тинформ, 2018. 58 с. URL: https://files.stroyinf.ru/Data/699/69927.pdf 
4ГОСТ 33687-2015. Машины и орудия для мелкой и поверхностной обработки почвы. Методы испытаний. 

М.: Стандартинформ, 2016. 46 с. URL: https://files.stroyinf.ru/Data2/1/4293753/4293753893.pdf 
5ГОСТ 20915-2011. Испытания сельскохозяйственной техники. Методы определения условий испытаний. 

М.: Стандартинформ, 2013. 27 с. URL: https://files.stroyinf.ru/Data2/1/4293788/4293788522.pdf 

https://files.stroyinf.ru/Data/699/69927.pdf
https://files.stroyinf.ru/Data2/1/4293753/4293753893.pdf
https://files.stroyinf.ru/Data2/1/4293788/4293788522.pdf
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Проведенные стендовые исследования 

СДК-2,8М с использованием семян овсяницы 

луговой и клевера красного (посевные каче-

ства семян соответствуют требованиям6) 

показали, что посевная часть сеялки обеспе-

чивает равномерное распределение посевного 

материала по катушкам и устойчивость высева 

каждой катушкой в соответствии агротехниче-

ским требованиям, предъявляемым к системе 

высева семян [16]. Диапазон передаточных 

отношений i от 0,104 до 0,900 позволяет уста-

навливать норму высева семян в интервале 

2,5-140,4 кг/га (табл. 3). 

 

Таблица 3 – Результаты стендовых испытаний сеялки СДК-2,8М / 

Table 3 – The results of stand tests of the seeder SDK-2.8M 
 

Показатель / Indicator 

Культура / Grass 

овсяница луговая / 

meadow fescue 

клевер красный / 

red clover 

Высевающая способность по семенам, кг/га /  

Sowing capacity for seeds, kg/ha: 
  

- минимальная: при длине рабочей части катушки 10/4* мм и пере-

даточном отношении i = 0,104 / minimum: with the length of the 

working part of the feed roll 10/4* mm and the gear ratio i = 0.104; 

2,47 2,96 

- максимальная: при длине рабочей части катушки 35 мм и переда-

точном отношении i = 0,278/0,900* / maximum: with the length of the 

working part of the feed roll 35 mm and the gear ratio i = 0.278/0.900* 

49,7 140,4 

Неравномерность высева между катушками при длине рабочей 

части 10/4* мм, передаточном отношении i = 0,156 и норме высева 

6/6* кг/га, % / Unevenness of seeding between the feed rolls with the 

length of the working part 10/4* mm, the gear ratio i = 0.156 and a the 

seeding rate 6/6* kg/ha, % 

3,61 5,36 

Неустойчивость высева катушками при длине рабочей части 10/4* мм, 

передаточном отношении i = 0,156 и норме высева 6/6* кг/га, % /  

Instability of seeding between the feed rolls with the length of the working 

part 10/4* mm, the gear ratio i = 0.156 and a the seeding rate 6/6* kg/ha, % 

4,83 6,03 

Фактическая норма высева, кг/га / Actual seeding rate, kg/ha 6,15 5,87 

Отклонение фактической нормы высева от заданной, % / 

Deviation of the actual seeding rate from preassigned, % 
2,6 2,3 

 

* Значения показателей, относящиеся к высеву семян клевера красного / 

* Values of indicators related to the sowing of red clover seeds 
 

Высевающая способность сеялки по 

минимальным дозам высева семян овсяницы 

(2,47 кг/га) и клевера (2,96 кг/га) не вполне  

соответствует требованиям СТО АИСТ7  

(2,0 кг/га), но полностью выполняет агро-

технические требования на полосной подсев 

семян клевера красного и овсяницы луговой 

(3-4 кг/га). Неравномерность высева между 

отдельными аппаратами и неустойчивость 

общего высева семян клевера и овсяницы 

соответствует требованиям СТО АИСТ8, допус-

кающим величины данных показателей на высеве 

семян трав не более 8,0 и 9,0 % соответ-

ственно. Дробление семян клевера составляет 

0,26 %, дробление семян овсяницы не выявлено. 

Для определения агротехнических и 

эксплуатационно-технологических показателей 

работы опытного образца сеялки СДК-2,8М 

проведены лабораторно-полевые испытания 

(табл. 4). В ходе испытаний проводился полос-

ной посев семян клевера красного в стерню кле-

верного травостоя первого года пользования. 

Посев осуществляли после скашивания при 

высоте стерни более 8,0 см, что превышает 

значение показателя, заложенного в ТЗ. 

 

 
6ГОСТ Р 52325. Семена сельскохозяйственных растений. Сортовые и посевные качества. Общие техниче-

ские условия. М.: Стандартинформ, 2009. 22 с. URL: https://files.stroyinf.ru/Data2/1/4293853/4293853613.pdf 
7СТО АИСТ 5.6-2018. Испытания сельскохозяйственной техники. Машины посевные и посадочные. Показа-

тели назначения и надежности. Общие требования. М.: ФГБНУ «Росинформагротех», 2018. 30 с. URL: 

https://mcx.gov.ru/upload/iblock/e87/e87108987605c3b06fd03675bafb9b0e.pdf 
8Там же. 

https://files.stroyinf.ru/Data2/1/4293853/4293853613.pdf
https://mcx.gov.ru/upload/iblock/e87/e87108987605c3b06fd03675bafb9b0e.pdf
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Таблица 4 – Агротехнические и эксплуатационно-технологические показатели при лабораторно-полевых 

испытаниях сеялки СДК-2,8М / 

Table 4 – Agrotechnical and exploitation-technological indicators during laboratory and field tests of the 

SDK-2.8M seeder 
 

Показатель/ Indicator 
По ТЗ / According 

to technical task 

По результатам  

испытаний /  

According to test results 

Культура / Grass - 
Клевер красный / 

Red clover 

Скорость движения, м/с / Speed of movement, m/s До / Up to 4.0 2,6 

Рабочая ширина захвата, м / Working width, m 2,8 2,8 

Ширина полосы, мм / Stripe width, mm 110±5 114 

Длина рабочей части катушки, мм / 

Length of the working part of the feed roll, mm 
- 5 

Передаточное отношение привода семявысевающих 

аппаратов / Gear ratio of the seeder 
- 0,104 

Норма высева, кг/га / Seeding rate, kg/ha:   

- заданная / specified  2...30 5,0 

- фактическая /actual - 4,7 

- отклонение от заданной, % / deviation from the specified, % До / Up to 4.0 6,0 

Глубина обработки, мм / Depth of a tillage, mm: -  

- заданная /specified  45-65 65 

- средняя /average - 68 

- среднее квадр. отклонение / standard deviation  - +7 

- коэффициент вариации, % / coefficient of variance, % - 10,6 

Степень крошения почвы, % / Degree of soil crumbling, %:   

фракции, мм / fractions, мм:    до / up to10 - 78,9 

10-25 - 6,2 

25-50 - 5,9 

50-100 - 9,0 

Глубина заделки семян, мм / Planting depth of seeds, mm:   

- заданная / specified  5-40 10 

- средняя /average - 16,4 

- среднее квадр. отклонение / standard deviation - +7,2 

- коэффициент вариации, % / coefficient of variance, % - 46,5 

Плотность почвы после посева, г/см3 /  

Soil density after sowing, g/cm3 

Более 1,0 / 

More than 1.0 
1,1 

Число не заделанных семян, шт./м2 / 

Number of uncovered seeds, pcs/m2 
- 

Не наблюдалось /  

Was not observed 
 

Агротехническая оценка опытного образца 

СДК-2,8М показала, что сеялка устойчиво 

выполняет технологический процесс прямого 

посева семян трав в дернину, обеспечивая 

требуемую глубину обработки почвы и  

заделки семян. Фактическая глубина обра-

ботки почвы фрезерными сошниками соста-

вила 68 мм, что практически соответствует 

установочной глубине обработки 65 мм.  

Степень крошения, плотность и показатели 

стабильности глубины обработки почвы 

соответствуют агротехническим требованиям 

и требованиям СТО АИСТ9 к почвообраба-

тывающим и посевным машинам. 

 
9Там же. 
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К агротехническим параметрам, значе-

ния которых не удовлетворяют требованиям 

СТО АИСТ10, следует отнести величину 

отклонения фактической нормы высева от 

заданной, составляющую 6,0 % (по требовани-

ям ТЗ – не более 4,0 %), и величину отклоне-

ния фактической глубины заделки семян от 

заданной, равную 6,4 мм (для семян трав 

не более +5 мм [16]). В первом случае несоот-

ветствие вызвано тем, что высев семян прово-

дили в зоне минимальных значений высеваю-

щей системы сеялки. Механизм изменения 

передаточного отношения привода высеваю-

щих аппаратов обеспечивает широкий диапа-

зон нормы высева, но применительно к посеву 

трав, который характеризуется достаточно 

малыми дозами семян (2-30 кг/га), он смещен 

в зону более высоких норм высева, что не 

критично и будет устранено посредством кор-

ректировки передаточного отношения меха-

низма привода высевающих аппаратов. 

Во втором случае превышение допусти-

мого отклонения фактической глубины задел-

ки семян от заданной вызвано тем, что при 

испытаниях высев семян трав осуществлялся 

серийными фрезерными сошниками сеялки 

СДК-2,8, конструкция которых выполняет 

подачу семян трав и гранул удобрений для 

высева под кожух фрезы. В дальнейшей работе 

они будут заменены на сошниковые группы 

новой конструкции, преимущество которых 

при посеве семян трав подтверждено ранее 

проведенными исследованиями [17].  

Выводы. Разработан опытный образец 

навесной сеялки СДК-2,8М для прямого посева 

трав в дернину с внесением стартовой дозы 

минеральных удобрений и проведена оценка 

его эффективности. Агротехническая оценка 

сеялки показала, что её посевная часть обес-

печивает диапазон передаточных отношений 

0,104-0,900 и норму высева 2,5-140,4 кг/га. 

Отклонение нормы высева составляет 2,3-2,6 %, 

неравномерность высева – 3,61-5,36 %, неустой-

чивость высева – 4,83-6,03 %. Обработку поч-

вы и посев сеялка выполняет устойчиво,  

выдерживает рабочую ширину захвата. 

Средняя глубина обработки составила 68 мм, 

содержание фракции почвы до 25 мм – 85,1 %, 

средняя глубина заделки семян – 16,4 мм, 

плотность после прикатывания – 1,1 г/см3. 

Использование в конструкции сеялки рамы 

оригинальной конструкции позволило умень-

шить число сборочных единиц и снизить массу 

на 640 кг в сравнении с сеялкой СДКП-2,8М. 
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